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Argument, scopul și originalitatea temei 

Alegerea acestei teme precum și încercarea de a o dezvolta în direcțiile prezentate în 

lucrarea de față sunt rodul unei motivații pe care considerăm că am valorificat-o pe parcursul 

acestei cercetări doctorale, care nicidecum nu a ajuns la final, ci poate fi dezvoltată pe parcurs cu 

alte materiale inedite, putând fi de asemenea și punctul de plecare pentru noi studii de cercetare. 

În primul rând, această temă a fost în centrul preocupărilor mele de familie. În al doilea rând, pe 

lângă argumentul mai sus enumerat, am considerat necesară studierea acestei vechi familii în 

contextul acțiunilor lor de implicare în viața eclesială a Olteniei, evidențiind prin aceasta că mare 

parte din activitatea și viața acestor boieri a fost pusă în slujba lui Dumnezeu și a oamenilor, prin 

acțiunile lor de ctitorire de lăcașe sfinte, a funcțiilor politice mai importante sau mai puțin 

importante deținute, precum și activităților filantropice dezvoltate de ei, într-o măsura sau alta și 

în contexte istorice diferite. Nu în ultimul rând, această temă de actualitate a încercat să acopere 

și unele lacune existente în prezent, prin inventarierea integrală și analiza frescelor și arhitecturii 

bisericilor abordate, unele fiind deja foarte cunoscute și prezentate în studiului istoricilor de artă 

(Tismana, Baia de Aramă, Vădeni), altele cu o valoare și originalitate deosebită (Negoiești, 

Vârtopu, Sfântul Gheorghe Vechi etc.) urmând a fi prezentate în lucrarea de față. Așadar, scopul 

acestei cercetări interdisciplinare – istorică și artistică, este de a evidenția atât rolul acestei 

familii în istorie, cât și moștenirea culturală și artistică lăsată generațiilor viitoare, actualitatea 

acestei teme nefiind de neglijat. 

Evidențierea problematicii, direcții de cercetare și puncte de lucru  

 Cercetările interdisciplinare au câştigat în ultimele decenii tot mai mult teren şi în 

ştiinţele istorice. Lucrarea de faţă şi-a stabilit să cerceteze implicarea membrilor unei familii din 

marea boierime olteană în secolele XVII – XIX în acţiuni de ctitorire şi sprijinire a Bisericii 

Ortodoxe din provincia de origine a acestei familii și a pune în valoare și contribuția sa la 

dezvoltarea artei eclesiastice românești, cu precădere brâncovenească, postbrâncovenească și 

neobrâncovenească, extinsă și în spațiul laic, prin construcțiile civile. Aşadar, pe lângă metodele 

specifice cercetării istorice și a istoriei artei am recurs la două discipline auxiliare: genealogia şi 

prosopografia; pe tot parcursul cercetării a fost necesară prelucrarea datelor oferite de epigrafia 

chirilică românească, iar un aspect important a fost clarificat pe baza criticii de text. 

Prin lucrarea mea, mi-am propus să pun în lumină două aspecte importante din punct de 

vedere istoric: 



- Analiza frescelor şi arhitecturii ctitoriilor boiereşti oltene, unele neexploatate încă, aspect 

însemnat în studiul artei oltene; 

- Istoricul bisericilor ctitorite de marea familie Brăiloiu, precum şi o genealogie a acestei 

familii. 

 Genealogia oferă istoricului o perspectivă asupra trecutului centrată pe personalitate 

umană. Genealogia foloseşte ca metode de cercetare: metoda analitică pe baza căreia se 

întocmeşte tabla ascendenţilor şi metoda sintetică prin care se poate stabili tabla descendenţilor.  

 În secolul al XIX-lea, în cercetarea istoriei antice s-a conturat o nouă ramură, 

prosopografia. Aceasta presupune cercetarea unui fond de caracteristici comune ale unui grup de 

personaje istorice prin intermediul studiului vieţilor acestora, punând accentul pe studiul carierei 

unui personaj, stabilind cronologia etapelor acesteia şi rolul pe care el îl joacă în istoria politică, 

economică sau culturală dintr-o anumită epocă. Lucrarea de faţă a încercat să stabilească, după 

metodele de mai sus, evoluţia membrilor familiei Brăiloiu în ierarhia dregătoriilor din Ţara 

Românească.  

  Fiind o lucrare interdisciplinară, este necesar a trasa direcţiile de cercetare propuse în 

această lucrare, încercând a scoate în evidență îmbinarea dintre istoria artei și istoria Bisericii 

Ortodoxe Române, desigur cu instrumentele istorice folosite. De asemenea, metodele şi punctele 

de lucru folosite pe parcursul elaborării au fost: interpretarea şi analiza documentelor şi 

imaginilor, comparaţia, analiza istorică, critica de text, abordarea interdisciplinară, precum și 

îmbinarea între Istorie, Artă şi Teologie. 

Contextualizarea 

Cu ajutorul documentelor analizate și a frescelor studiate, cu precădere a portretelor 

votive – importante surse ce au lămurit unele probleme genealogice, am urmărit și încadrarea 

într-un context istoric ce ține de timp și spațiu, încercând astfel a plasa personajele abordate în 

cadrul cronologic, social și mai ales social al istoriei vremii, reușind astfel explicarea și 

descrierea acestor importante surse istorice. 

Metodologia de lucru 

Metodologia de lucru folosită în lucrarea de față este apropiată de modelele de cercetare 

prosopografice expuse. Pe baza documentelor pentru fiecare personaj am stabilit evoluţia carierei 

sale. Documentele au fost aşezate cronologic şi folosind mărturiile cuprinse în acestea am stabilit 

etapele avansării persoanjelor în ierarhia dregătoriilor epocii. Totul a fost expus într-un mod cât 



mai schematic – şi astfel mai accesibil şi uşor de consultat ca instrument de lucru. Evoluţia 

personajelor s-a încercat a fi încadrată în context, o metodă de cercetare care câştigă astăzi din ce 

în ce mai mult teren şi în domeniul disciplinelor teologice. De asemenea, cu ajutorul analizei 

frescelor am dorit a face o inventariere a acestor monumente de artă, a pune în lumină lucrarea 

zugravilor care s-au ocupat de pictarea lor și de a scoate în evidență stilul în care aceștia au 

executat lucrările în aceste adevărate embleme ale artei bisericești. Astfel, o bună parte din 

timpul avut la dispoziţie a trebuit să fie folosit pentru cunoaşterea instituţiilor politice din 

secolele XVIII – XIX şi a cadrului istoric general în care a evoluat familia Brăiloiu. Pentru că nu 

există o monografie mai cuprinzătoare dedicată familiei Brăiloiu sau vreunui membru al acesteia, 

ci doar unele studii speciale, obiectivul principal al lucrării a fost adunarea materialului 

documentar publicat disponibil în momentul actual. Lucrarea se poate spune că s-a apropiat într-

un mod semnificativ de atingerea acestui obiectiv, ţinând cont, bineînţeles, de inerentele lacune 

de documentare ale autorului. Materialul adunat, folosit aici într-o manieră descriptivă, în măsura 

în care poate fi completat cu materiale inedite, poate constitui un bază temeinică pentru o 

monografie completă dedicată familiei Brăiloiu, dar şi pentru studii mai mult sau mai puţin 

extinse asupra familiilor înrudite. Aceste studii ar fi foarte utile, având în vedere că în prezent 

există doar o singură monografie dedicată unei familii din Oltenia cu rol important în viaţa 

politică, aceea care a avut ca obiect familia Glogoveanu. 

Etape și structura lucrării 

 În vederea realizării tezei, am parcurs mai multe etape de cercetare. În primul rând 

analiza bibliografiei generale și speciale ce are legătură cu tema aleasă și sortarea materialelor 

pentru a crea o pistă de cercetare. În al doilea rând, bibliografia primară având izvoare edite a 

fost îmbogățită și cu materiale inedite din arhive, documente, inscripții și cu informații orale. Nu 

în ultimul rând, prin cercetarea de teren s-a creat o bază fotografică, esențială în etapa de analiză 

iconografică.  

Primul capitol este dedicat în întregime studierii vieţii şi activităţii politice ale Marelui 

Ban Cornea Brăiloiu, cea mai importantă figură politică a familiei, cel care a urcat pe cea mai 

înaltă treaptă a dregătoriilor Ţării Româneşti, dar în acelaşi timp şi cel a cărui activitate în slujba 

lui Constantin Brâncoveanu a reprezentat o însemnată contribuţie la dezvoltarea culturii, 

spiritualităţii și artei din Oltenia în cadrul curentului denumit pe drept cuvânt o „Renaştere 

bizantină”. În cadrul capitolului, principala provocare a constituit-o stabilirea ascendenţei sale. 



Cu ajutorul documentelor și a mărturiilor istorice, precum și a altor studii despre cel mai 

cunoscut personaj al familiei Brăiloiu am analizat ascendența sa în demnitățile și funcțiile 

deținute și încadrarea fiecărei trepte politice în contextul istoric și a principalelor evenimente din 

acea perioadă, în cadrul a trei subcapitole, care vorbesc despre viața Marelui Ban, activitatea 

politică precum și episodul sfârșitului Marelui Ban, descris în amănunt de un istoric al vremii. 

Capitolul al doilea vorbește despre generaţia a doua de după Marele Ban, aceea a copiilor 

acestuia. Fiii săi au continuat orientarea sa politică anti-otomană, cu o contribuție decisivă în 

aducerea trupelor imperiale în Oltenia şi îi vom găsi implicaţi activ în rezistenţa la instaurarea 

regimului fanariot în Ţara Românească, opunându-se voinţei Porţii uneori cu riscul vieţii. În 

cadrul celor trei subcapitole am tratat viaţa şi activitatea politică a Serdarului Barbu Brăiloiu, 

sfârșitul său – descris de cronicile vremii, precum și urmașii săi. Un alt personaj descris este 

monahul Dositei Brăiloiu, obligat de Nicolae Mavrocordat să se călugărească, care nu va renunța 

niciodată la viața de călugăr, fiind în același timp un personaj cheie în viața politică, mărturie 

fiind viața și activitatea sa politică. De asemenea, am vorbit despre urmașii monahului Dositei, 

dezvoltând în capitolul următor activitatea lor. Tot în al doilea capitol aducem informații despre 

ceilalți fii și fiice a Marelui Ban Cornea Brăiloiu, continuatori ai activității tatălui lor.  

 Capitolul al treilea prezintă contribuţia concretă a membrilor familiei la viaţa spirituală a 

Olteniei şi în special a reşedinţei Craiova, prin binefacerile pe care aceştia le-au adus Bisericii 

Ortodoxe. Ctitoriile familiei sunt prezentate cronologic, fiecare biserică fiind descrisă separat 

după un model de micro-monografie devenit consacrat pentru acest gen de prezentare, model 

care cuprinde aşezarea, pisania, etapele constructive, evoluţia până în prezent, precum și analiza 

picturii și arhitecturii din perspectiva artistică. În sensul stabilit mai sus ca obiectiv, un spaţiu 

larg am consacrat în cazul fiecărei biserici sau mănăstiri aspectului ctitoricesc, anume prezentării 

pe larg a vieţii şi activităţii celui care a contribuit la zidirea lăcaşului. Astfel, am abordat 

personaje puțin sau chiar deloc cunoscute ale familiei Brăiloiu și consider că aspecte esențiale 

despre acestea au fost lămurite în măsura priceperii și timpului, cu ajutorul instrumentelor 

folosite în acest sens. În acest capitol am expus pe rând edificiile ridicate de familie, încercând să 

aduc și lămuriri genealogice, pentru generațiile următoare Marelui Ban și a fiilor săi, pe baza 

frescelor studiate și a documentelor, recurgând la această metodă pentru a-i încadra mai bine în 

context. În primul subcapitol am prezentat ctitoriile Marelui Ban Cornea Brăiloiu: Mănăstirea 

Tismana – unde a ales să fie și înmormântat, Mănăstirea Baia de Aramă – ctitorită împreună cu 



Milco Băiașul, înfrumusețată cu o valoroasă frescă, Mănăstirea Țântăreni – azi dispărută, precum 

și Biserica Vădeni, locul de reședintă al familiei, la care contribuie și monahul Dositei Brăiloiu, 

operă a zugravilor celebri Grigore Ranite, Vasile și Ioan. În următorul subcapitol am vorbit 

despre ctitorirea Schitului Jupânești de către fiul cel mic al Marelui Ban – Vasile monahul, azi 

dispărut de pe teren. În continuare, Stanca Brăiloiu, fiica lui Dositei, care prin căsătoria cu 

Constantin Obedeanu a participat la ctitorirea a două însemnate lăcașe de cult: Biserica din 

Stănești și Mănăstirea Obedeanu din Craiova, gândită ca un așezământ complex, cu școală și 

spital, fiind prima instituție de învățământ din Oltenia. De asemenea, al patrulea subcapitol l-am 

dedicat ctitoriei lui Fota Vlădăianu și a Saftei Brăiloiu din Craiova – Biserica Sfântul Spiridon, 

monument de artă și cultură important din Cetatea Băniei. În următorul subcapitol am urmărit 

stabilirea carierei și a spiței genealogice a unuia din cei mai importanți oameni politici ai vremii, 

Ion Brăiloiu, care ridică în Craiova două biserici, împreună cu alți boieri: Sfântul Gheorghe 

Vechi și Biserica Brândușa – singura biserică de tip navă și fără turle din acest oraș. În al șaselea 

subcapitol am tratat cele două ctitorii ale fiului Stolnicului Ion Brăiloiu – Cornea (III) Marele 

Logofăt: Biserica Negoiești – Dolj și Biserica Păișani din Gorj, ambele cu frescă originală, pe 

baza căreia am descoperit aspecte noi și esențiale pentru familie. Următoarele patru biserici din 

subcapitolul al șaptelea: Biserica Bodăiești – Dolj, Oota – Craiova, Vârtopu – Dolj, Găvănești – 

Olt, au fost ridicate de Marele Clucer Constantin (I) Brăiloiu, despre care am realizat o 

prezentare artistică în premieră a unora din acestea, precum și lămurirea importantelor aspecte 

genealogice a membrilor familiei cu numele Constantin. În cadrul subcapitolului al optulea am 

așezat Biserica din satul Lânga – Dolj, cu un excurs despre marele om politic Anton C. Brăiloiu, 

din generația mai nouă a familiei, implicat și el în viața politică, culturală, religios-artistică și 

filantropică a urbei Craiova. Succint, în următorul subcapitol am vorbit despre ctitoria lui 

Dumitrache Brăiloiu din Bălăcița – Mehedinți, care între timp a fost înlocuită cu altă biserică. De 

asemenea, în subcapitolul al zecelea am prezentat două ctitorii ale Marelui Logofăt Nicolae 

Brăiloiu: Mănăstirea Lainici – Gorj, importantă vatră monahală și astăzi, cu pictură deosebită 

exterioară, precum și Biserica din Sălcuța – Dolj, unde această ramură a avut moșii. În ultimul 

subcapitol am adus înainte alte inițiative ctitoricești ale familiei Brăiloiu, amintind de Catedrala 

Sfântul Dumitru din Craiova, în a cărei veche frescă – azi înlocuită, erau reprezentați monahul 

Dositei Brăiloiu și Stanca Obedeanu – fiica sa, precum și Biserica Sfinții Îngeri – Almăj Dolj, cu 

o frescă originală valoroasă păstrată până azi. 



Lucrarea de faţă a presupus şi o cercetare de teren, care din păcate, din raţiuni de timp, nu 

a putut fi atât de extinsă cât ar fi fost necesar. Această cercetare de teren a însemnat vizitarea 

fiecărei biserici și documentarea fotografică – folosită în această lucrare, cercetarea arhivelor 

bisericilor – unde a fost cu putință. Cercetarea de teren a presupus și culegerea informațiilor orale 

inedite cu privire la subiectul propus, primite atât de la slujitorii lăcașelor, cât și de la alte 

persoane. 

Istoriografie 

Informaţii despre viaţa şi ascensiunea sa politică a celui mai cunoscut personaj al familiei 

Brăiloiu găsim în câteva lucrări, atât mai vechi, cât şi mai recente. Astfel, istoricul gorjean 

Alexandru Ştefulescu e cel care cu un secol în urmă, în lucrările sale deosebit de importante 

pentru istoria judeţului Gorj
1
 oferă informaţii preţioase despre Cornea Brăiloiu, cel care fost cel 

mai însemnat dregător după domnul țării,
2
 desfăşurându-şi activitatea politică într-una din 

epocile cele mai înfloritoare pentru Ţara Românească, epoca brâncovenească. Paternitatea 

Marelui Ban Cornea Brăiloiu ne este evidenţiată de genealogistul Octav-George Lecca, în 

arborele genealogic întocmit de acesta în anul 1911, precum și în lucrarea sa cunoscută despre 

familiile boierești românești, unde dedică un întreg capitol familiei Brăiloiu.
3
 

În lucrarea Scrisori de boieri şi negustori olteni şi munteni către Casa de negoţ sibiiană 

Hagi Pop, publicate cu note genealogice asupra mai multor familii, marele istoric Nicolae Iorga 

ne aduce lămuriri despre familia Brăiloiu, la începutul ei neavând o însemnătate aparte, membrii 

ei fiind simpli boiernaşi, între anii 1644-1668, ajungând cu cercetările până la generația a treia 

următoare lui Cornea Brăiloiu.
4
 O serie de informaţii preţioase privind strămoşii Marelui Ban 

                                                           
1
 Alexandru Ştefulescu, Încercare asupra istoriei Târgu-Jiului, Ed. Stabilimentul Grafic Socec, Bucureşti, 1899; 

Idem, Gorjul istoric şi pitoricesc, Ed. Tipografia N. D. Milosescu, Târgu Jiu, 1904. 
2
 Despre însemnătatea titlului de Mare Ban al Craiovei găsim informaţii în multe locuri, începând cu originea 

demnității (v. Alexandru D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, vol. II, Ed. Tipo – Litografia H. 

Goldner, Iaşi, 1889), până la atribuţiile sale executorii şi militare în conducerea ţării (v. Nicolae Stoicescu, Sfatul 

domnesc şi marii dregători din Ţara Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), Ed. Academiei Republicii Socialiste 

România, Bucureşti, 1968) precum şi despre veniturile şi subalternii Marelui Ban ( v. Constantin C. Giurescu,  

Contribuţiuni la studiul originii şi dezvoltării burgheziei române până la 1848, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1972).   
3
 Octav-George Lecca, Genealogia a 100 de case din Ţara Românească şi Moldova, Bucureşti, 1911, p. 13; Vasile 
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Cornea Brăiloiu, provin din Documentele Ţării Româneşti din Arhivele Naţionale, publicate în 

anul 2012.
5
 Alte colecții de documente de unde putem trage concluzii prețioase despre familia 

Brăiloiu sunt colecțiile documentare DIR
6
, DRH,

7
 precum și cele din colecția lui Eudoxiu de 

Hurmuzaki.
8
 O colecție de documente a fost publicată de istoricul Melentina Bâzgan în anul 

2009,
9
 unde de asemenea se regăsesc câteva zeci de astfel de mărturii istorice ce ne ajuta a 

creiona mai bine activitatea politică a membrilor familiei.  

Istoricul Nicolae Stoicescu, în lucrarea sa monumentală dedicată marilor dregători din 

Ţara Românească şi Moldova, punctează aspectele din viaţa, cariera şi urmaşii Marelui Ban, 

precum şi moştenirea ctitoricească lăsată de acesta posterităţii.
10

 

În anul 1927, în Revista Arhivele Olteniei, Constantin V. Obedeanu publică un articol 

special despre personalitatea şi activitatea Marelui Ban Cornea Brăiloiu
11

 fără a extinde 

cercetarea și la alte personaje din familie. De asemenea, în anul 1988, în Revista Litua. Studii şi 

cercetări, găsim un articol despre Cornea Brăiloiu şi alţi colaboratori ai domnitorului Constantin 

Brâncoveanu, semnat de istoricul Vasile Marinoiu, care emite şi ipoteza originii numelui de 

Brăiloiu – preluat de Marele Ban probabil de la hotărnicia raialei Brăila,
12

 aspect incert însă. Tot 

la Târgu Jiu, apar noi publicaţii despre familia Brăiloiu, după anii 2000. Astfel, în două  lucrări 

generale regăsim informaţii despre aceasta – colectivul de autori: Vasile Arimia, Nicolae 

Mischie ș.a., cu lucrarea: Personalităţi gorjene de-a lungul istoriei,
13

 precum şi o lucrare 
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asemănătoare întocmită de  istoricului Vasile Arimia în colaborare cu Nicolae Mischie: Familii 

si neamuri boieresti din judeţul Gorj,
14

 ambele lucrări neîncercând să trateze și generațiile 

următoare după fiii lui Cornea Brăiloiu. Despre activitatea politică a Banului Cornea, diversele 

demnități prin care acesta a trecut și contextul istoric, vorbesc și cronicarii vremii, amintim 

Cronica anonimă,
15

 Cronica lui Radu Greceanu Logofătul
16

 și a lui Radu Popescu Vornicul.
17

 În 

ceea ce privește acțiunile lui Barbu și Dositei Brăiloiu, fiii Marelui Ban, găsim date și în lucrarea 

lui Șerban Papacostea, unde este descrisă implicarea acestora în cotextul anexării provinciei 

Oltenia habsburgilor.
18

 O altă lucrare importantă referitoare la această perioadă istorică este cea a 

istoricului clujean Mircea-Gheorghe Abrudan, publicată în anul 2017.
19

 

 Referitor la ctitoriile familiei, abordate aici în mare parte a cercetării, despre cele mai 

însemnate au discutat și autorii de monografii, precum și istoricii de artă, un domeniu specific 

prin care ctitoriile familiei Brăiloiu aduc o importantă contribuție la zona Olteniei este acela al 

artei. Astfel, mănăstirea Tismana, una din cele mai cunoscute și vechi lăcașuri monahale din țară 

a fost tratată în studiile preotului Dumitru Bălașa,
20

 care alături de profesorul Toma Hrisant 

alcătuiește în 1983 o monografie așezământului.
21

 De asemenea, Tismana nu a lipsit din 

preocupările istoricului Alexandru Ștefulescu,
22

 care aduce contribuții importante la istoria 

acesteia. Istoricul de artă Victor Brătulescu ne oferă informații despre implicarea familiei 

Brăiloiu la acțiunile de ctitorire,
23

 precum și despre pictura valoaroasă a bisericii mănăstirii,
24

 

spre aceasta din urmă aplecându-se și istoricii de artă Vasile Drăguț
25

 și I. D. Ștefănescu.
26

 De 
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asemenea, mănăstirea Baia de Aramă a fost preocupările cercetătorilor mai vechi ori mai noi, 

amintind studiul istoricului de artă Radu Crețeanu,
27

 ce ne pune înainte descrierea programului 

iconografic al bisericii, precum și lucrarea Corinei Popa.
28

 Despre mănăstirea Țânțăreni, care azi 

nu mai funcționează ni s-au păstrat câteva informații din surse,
29

 precum și în urma cercetării 

arheologice de aici din ultimii ani.
30

 Același aspect al lipsei bibliografice îl putem constata și în 

cazul Schitului Jupânești, în prezent dispărut de pe teren, cu excepția unui studiu alcătuit de 

Dragoș Petroșan, unde este amintit.
31

 Biserica din Vădeni, valoros monument de artă, a fost de 

asemenea abordată în diferitele cercetări pe parcursul existenței sale, amintind pe Alexandru 

Ștefulescu, ce a alcătuit o lucrare de tip monografic în anul 1896,
32

 pe Nicolae Ghika-Budești
33

 și 

în mod special pe prof. Andrei Popete-Pătrașcu, ce alcătuiește în anul 2007 o monografie 

completă bisericii, abordând și partea artistică, precum și informații esențiale despre familia 

Brăiloiu, aidoma celorlalte lucrări amintite.
34

 Biserica din Vădeni a fost și în preocupările 

istoricilor de artă Vasile Drăguț și Corina Popa. În ceea ce privește autorii picturii murale ale 

bisericii Vădeni, precum și Tismana, o suită de contribuții în domeniul cercetării istoriei artei o 

au autorii acad. Marius Porumb
35

 și istoricul de artă Cornel Tatai-Baltă.
36

 Continuând cu 

ctitoriile generațiilor următoare, cele două biserici ridicate din grija familiei lui Constantin 

Obedeanu și Stancăi Brăiloiu, au făcut obiectul numeroaselor studii, un mic neajuns observant 

este faptul că atât biserica din Stănești, cât și biserica Obedeanu din Craiova au avut parte de 

lucrări cu caracter monografic în urmă cu peste un deceniu, în cazul bisericii Stănești, de către 

eruditul istoric Alexandru Ștefulescu,
37

 și în urmă cu șapte veacuri, în cazul bisericii craiovene 

                                                           
27

 Radu Creţeanu, ,,Biserica din Baia de Aramă”, în Mitropolia Olteniei, nr. 10-12, 1955. 
28

 Corina Popa, Monumente medievale din Oltenia, Ed. ACS, Bucureşti, 2011. 
29

 Radu Creţeanu, ,,Monumentele istorice din cuprinsul Mitropoliei Olteniei în lumina relatării lui Paul de Alep”, în 

Mitropolia Olteniei, nr. 11 – 12, 1967. 
30

 Gheorghe Calotoiu, Dumitru Hortopan, Adina-Gabriela Cotorogea, ,,Cercetările arheologice preventive de la 

Biserica „Sfinţii Voievozi” din satul Ţânţăreni, comuna Țânțăreni, județul Gorj”, în Litua. Studii și cercetări, XV, 

Târgu-Jiu, 2013. 
31

 Dragoş P. Petroşan, ,,Câteva schituri oltene necunoscute”, în Arhivele Olteniei, nr. 113 – 118, ianuarie-decembrie, 

1941. 
32

 Alexandru Ştefulescu, Biserica din Vădeni, f.e., 1896. 
33

 Nicolae Ghica-Budeşti, ,,Biserica din Vădeni”, în Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice (BCMI), Anul III, 

1910. 
34

 Andrei Popete-Pătraşcu, Biserica din Vădeni. Trecut şi prezent, Ed. Măiastra, Târgu Jiu, 2007. 
35

 Marius Porumb, Dicționar de pictură veche românească din Transilvania, sec. XIII-XVIII, Ed. Academia 

Română, București, 1998; Idem, ,,Grigore Ranite – un pictor craiovean peregrin în Transilvania”, în Artă 

românească, artă europeană.Centenar Virgil Vătăşianu, Ed. Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea, 2002;  
36

 Cornel Tatai-Baltă, Din arta și cultura Blajului, Ed. Altip, Alba Iulia, 2000; Cornel Tatai-Baltă, Ioan Fărcaș, 

Iconostasul Catedralei greco-catolice  ,,Sfânta Treime” din Blaj (sec. XVIII), Ed. Altip, Alba Iulia, 2011. 
37

 Alexandru Ştefulescu, ,,Biserica din Stăneşti”, în: Jiul: Revistă pentru literatură şi sciinţă, 1, 1894. 



Obedeanu, autor fiind unul dintre slujitori.
38

 Biserica din Stănești a fost abordată în 1997 într-un 

studiu de către Vasile Marinoiu și Dumitru Hortopan,
39

 asupra picturii votive oprindu-se și 

Mihai-Sorin Rădulescu în Revista de artă S.C.I.A.
40

 În ceea ce privește biserica Obedeanu, 

bibliografia este mai vastă, fiind unul dintre lăcașele de referință din zonă. Ea a fost vizitată de 

Nicolae Iorga, iar unul dintre urmașii ctitorilor, Constantin V. Obedeanu, aduce informații 

desprea edificiu în Arhivele Olteniei, în primul sfert de veac al secolului trecut.
41

 Două lucrări de 

referință sunt și studiile din Arhivele Olteniei a lui George Mil. Demetrescu și a preotului C. 

Ionescu.
42

 Valoarea artistică a bisericii a fost pusă în lumină de arhitectul Alfred Vincenz și de 

istoricul Nicolae Stoicescu.
43

 De asemenea, referindu-ne la biserica Sfântul Spiridon din Craiova, 

ctitorită de Fota Vlădăianu și Safta Brăiloiu, a făcut și ea parte din preocupările istoricilor mai 

vechi
44

 sau mai noi, culminând cu o monografie apărută în anul 2008, alcătuită de preotul 

profesor Alexandru Isvoranu, profesorii Dinică Ciobotea și Ioachim Iulian Voica.
45

 Bisericile 

Sfântul Gheorghe Vechi și Brândușa ctitorite de Ion Brăiloiu, lucrarea de față lămurind unele 

aspecte importante despre cariera lui, au fost abordate separat în câteva rânduri și în lucrări 

generale în vremuri vechi sau noi, amintind articolul lui Ioan V. Câncea,
46

 lucrarea lui Nicolae 

Gh. Dinculescu și cea a colectivului de autori, ambele despre bisericile din Craiova.
47

 Un studiu 

nou despre biserica Sfântul Gheorghe este cel întocmit în vederea restaurării, lucrări ce se 

desfășoară în prezent, de către Sava Nicolaie, unde sunt analizate aspectele picturale și 
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arhitecturale.
48

 Un alt lăcaș despre care considerăm că am adus un aport în stadiul cercetărilor în 

lucrarea de față este biserica de la Negoiești – Dolj, spre care s-au îndreptat  cercetători precum 

generalul Petre Vasiliu Năsturel
49

 și arhitectul Virgil Drăghiceanu,
50

 ambele studii în primul sfert 

al secolului trecut. O altă ctitorie de bază a Logofătului Corniță Brăiloiu și a Zmarandei, cu 

frescă valoroasă este cea de la Păișani – Gorj, a fost în preocuparea profesorului Claudiu Stancu, 

ce i-a dedicat în anul 2015.
51

 În ceea ce privește ctitoriile lui Constantin Brăiloiu Marele Clucer, 

bibliografia nu este foarte bogată, de pildă biserica Bodăești este amintită în studiul monografic 

al comunei Melinești, alcătuit de Florea I. Pârvu
52

 și în lucrarea despre biserici a autorilor prof. 

Alexandru – Toma Firescu și arhid. Ionuţ – Adrian Pătularu despre bisericile doljene, unde este 

tratată și ctitoria de la Vârtopu.
53

 Biserica craioveană Oota, a fost în central preocupărilor de 

acum jumătate de secol a preotului Dumitru Buzatu,
54

 precum și a părintelui și istoricului 

Dumitru Bălașa.
55

 Un aport esențial asupra cercetărilor cu privire la mănăstirea Lainici – Gorj, a 

fost studiul  preotului Nicolae C. Buzescu, ce pune în lumină informații de arhivă, precum și 

elemente de artă eclesială.
56

 Studii mai noi despre această mănăstire găsim la profesorul Mihail 

Diaconescu.
57

 În ceea ce privește lucrările generale de istoria artei, pe lângă cele consacrate, 

elaborate de istorici de artă precum Vasile Drăguț sau I. D. Ștefănescu în ultimii ani au apărut 

două lucrări de referință: cea a profesorului Vasile Florea,
58

 precum și monumentala lucrare 

coordonată de academicienii Răzvan Theodorescu și Marius Porumb.
59
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Toate aceste lucrări mai sus menționate, la care se adaugă și altele, constituie repere 

generale asupra evoluției acestei familii boierești și a artei religioase din Țara Românească, ce 

cuprind referințe și aprofundări în legătură cu tezaurul de spiritualitate și artă al edificiilor 

ctitorite de familia Brăiloiu în Oltenia. 

Analiza materialului documentar pe care l-am avut la dispoziţie permite formularea de 

concluzii în cele trei direcţii de cercetare stabilite iniţial: genealogie, studiul carierelor politice și 

istoria artei. 

Din punctul de vedere al genealogiei, lucrarea a formulat două ipoteze noi, care, desigur 

trebuie să fie investigate în viitor. 

Mai întâi, se poate confirma ascendenţa Marelui Ban Cornea, aşa cum a fost aceasta 

stabilită de cercetătorii anteriori ai problemei. În privinţa domeniului său funciar iniţial însă, se 

poate considera că ipoteza formulată, aceea că familia Brăiloiu ar fi deţinut mica moşie de la 

Jupâneşti înaintea celor mai bine cunoscute în literatura de specialitate, din Vădeni şi Drăgoeni, 

poate fi reţinută ca un aspect important.  

Apoi, în privinţa celei mai importante probleme legate de descendenţa lui Cornea, anume 

stabilirea filiaţiei Stolnicului Ion Brăiloiu, autorul celei mai prolifice şi bine atestate ramuri a 

familiei din secolul al XVIII-lea până în prezent, s-au putut face unele precizări importante. 

Descendenţa sa din Matei, fiul Banului nu se poate susţine prin niciun document şi a fost 

probabil doar dovadă de genealogie fictivă, apărută la sfârşitul secolului al XIX-lea. Este mult 

mai probabilă descendenţa sa din Cornea (II), fiul Banului, care este sugerată din continuitatea 

proprietăţii unor moşii, deţinute iniţial de Cornea (II) şi care ajung în posesia unor fii ai 

stolnicului Ion. Pe de altă parte, relaţiile speciale pe care descendenţii lui Ion Brăiloiu le au cu 

Stanca Obedeanu şi Toma Brăiloiu, urmaşii lui Dositei, s-ar putea să nu fie întâmplătoare.  

Studierea carierelor politice a permis şi ea câteva observaţii interesante. Membrii familiei 

au activat în viaţa politică a Ţării Româneşti sub trei regimuri diferite. Pentru prima dată familia 

Brăiloiu ajunge în politica mare în timpul domniei Voievodului Constantin Brâncoveanu, prin 

Banul Cornea. Apogeul carierei Marelui Ban Cornea Brăiloiu a fost așadar în timpul domniei 

prolifice a lui Brâncoveanu, iar faptul că a rămas până la moartea sa din 1705 al doilea om în 

Țara Românească, ne garantează atât calitățile sale diplomatice de excepție, cât și încrederea pe 

care domnitorul o avea în acesta, fiind trimis în cele mai importante misiuni. Nu în ultimul rând, 

trebuie accentuate și calitățile spirituale ale Marelui Ban, întocmai cu cele ale domnitorului său, 



precum și contribuția sa la dezvoltarea artei românești, fiind un ,,iubitor de frumos”. Fiii săi, care 

au urmat linia de politică externă a tatălui lor, încercând să se opună dominaţiei otomane prin 

relaţia cu Imperiul Habsburgic au îndeplinit funcţii de consilieri imperiali în timpul ocupaţiei 

imperiale a Olteniei. Sentimentele politice filo-germane se perpetuează şi mai târziu în rândul 

lor, până în timpul Stolnicului Ion. Am consemnat doar acest aspect ca un fapt, dar nu se poate 

formula o judecată de valoare în acest sens. Aceasta a fost doar o viziune a membrilor familiei în 

acea perioadă. Judecând după efectele avute de dominaţia habsburgică în Transilvania şi 

Bucovina, rămâne la viziunea fiecărui cercetător al problemei să judece dacă această opţiune ar fi 

fost viabilă pentru Oltenia. 

Ion Brăiloiu şi urmaşii săi evoluează pe scena politică în timpul regimului fanariot. 

Pentru aceştia avem atestate următoarele scheme ale carierelor: Ion Brăiloiu, Mare Sluger 

(maxim trei luni) şi Mare Stolnic (maxim trei luni); Cornea (III): Vtori Comis, Vel Clucer za 

arie, Vel Sluger (cel mult 8 luni), Vel Paharnic (cel mult două luni), Vel Clucer (cel mult trei 

luni), Vel Logofăt de Ţara de Sus; Constantin (III): Pitar (maxim un an); Stolnic (maxim un an); 

Vel Clucer za arie; Dumitrache: Vel Serdar (maxim trei luni); Paharnic; Vel Clucer; Logofăt. Se 

observă că ramura lui Ion a urmat în linii mari, în Epoca Fanariotă o anumită schemă în carieră, 

cu etapele principale Vel clucer za arie – Vel Sluger – Vel Paharnic, iar încununarea carierei a 

reprezentat-o în general intrarea în protipendandă („primii cinci”, boieri care formează Sfatul de 

taină al domnului) cu rangul de Mare Logofăt. Nici unul dintre membri nu mai atinge rangul de 

Mare Ban şi nici nu urmează o schemă care să cuprindă dregătoriile de Vel Vornic, Vel Spătar 

sau Vel Vistier. Din simpla comparaţie între durata pe care o petrec în funcţii aceştia din urmă şi 

etapele carierei Banului Cornea apare evidentă o schimbare fundamentală care se petrecuse în 

perioada regimului fanariot. În secolul al XVIII-lea Poarta acţionează constant în vederea slăbirii 

instituţiilor tradiţionale şi în special a marilor dregătorii şi a Sfatului Domnesc. În exercitarea 

funcţiilor înalte se observă o mare mobilitate, dregătorii se schimbă acum rapid în funcţii, 

neavând practic timpul necesar pentru a aplica vreun program anume. La această stare au 

contribuit desigur mai mulţi factori. În primul rând, domnii înşişi conduc Ţările Române pentru 

intervale scurte de timp, iar fiecare dintre aceste schimbări pe tron determină şi schimbări în 

marile dregătorii, noul domn impunându-şi în funcţii oamenii fideli sau aflaţi în clientelele lor. 

Apoi, reforma lui Constantin Mavrocordat legase apartenenţa la clasa boierească de exercitarea 

unei dregătorii. Dar în paralel membrii clasei boiereşti din epoca anterioară îşi păstraseră statutul 



economic de mari proprietari funciari, iar din partea acestora se manifesta o presiune continua 

pentru numirea lor în funcţii şi validarea astfel a apartenenţei la noile clase boiereşti stabilite de 

reformă. Şi astfel, numărul marilor dregătorii fiind limitat, domnul se vedea obligat să 

mulţumească pe cât mai mulţi, schimbând frecvent titularii funcţiilor. Toate acestea au dus în 

mod firesc la slăbirea rolului dregătoriilor, la disoluţia instituţiilor care devin cumva formale. 

Marile dregătorii devin însă importante pentru cei ce acced la ele din alt punct de vedere. 

Îndeplinirea lor chiar şi efemeră sau formală, le deschide titularilor oportunitatea de a exercita în 

continuarea acestor dregătorii înalte funcţii în administraţia locală, foarte profitabile de cele mai 

multe ori. Revenind la ramura lui Ion Brăiloiu, îi vedem pe membrii acesteia exercitând funcţia 

de Ispravnic (conducător) în judeţele din dreapta Oltului, niciodată în Muntenia. Se poate spune 

că există o legătură între domeniul funciar şi judeţele pe care le conduc: niciunul dintre ei nu a 

fost ispravnic de Vâlcea, un judeţ în care familia nu a deţinut proprietăţi, ci doar în judeţele Gorj, 

Dolj, Mehedinţi şi Romanaţi. Un alt domeniu în care Ion şi cei trei fii ai săi îşi continuă 

activitatea după ieşirea din dregătorie este justiţia şi toţi vor face parte din Divanul de judecată al 

Craiovei. 

Datele oferite de aceste două ramuri (genealogia şi prosopografia), alăturate acelora 

obţinute prin metodele altor două discipline auxiliare, epigrafia chirilică românească şi critica de 

text, au condus la câteva concluzii interesante cu privire la istoria locală a bisericii ortodoxe. Mai 

întâi am lămurit în lucrarea de față una dintre problemele controversate ale istoriei bisericilor din 

Craiova. Aceasta a constat, pentru mulţi ani, în punerea de acord a informaţiei transmise în lista 

bisericilor din Craiova a lui Dionisie Fotino cu situaţia cunoscută din alte surse. Critica de text a 

arătat inter-textualitatea dintre Fotino şi cronica Banului Mihai Cantacuzino, iar analiza acestor 

surse primare a demonstrat că nu există o neconcordanţă între izvorul literar şi situaţia din teren. 

Apoi, studiul carierelor personajelor figurate în frescele de la Negoieşti şi Păişani, ca şi al 

inscripţiilor din cele două biserici a permis stabilirea etapelor constructive ale celor două biserici. 

S-a putut stabili astfel că zidirea Bisericii Păişani a presupus trei etape. La fel în cazul Bisericii 

Negoieşti s-au putut distinge tot trei etape în ctitorirea ei, prima aparţinând Mariei Brăiloiu, 

celelalte două lui Cornea (III), în cazul celei de-a treia alăturându-se poate şi fraţii. 

 Activitatea ctitoricească a familiei Brăiloiu urmează liniile evoluţiei vieţii spirituale din 

Ţările Române. Aceasta s-a manifestat în mai multe direcţii: 



Ctitorirea şi înzestrarea de mănăstiri. În Epoca lui Constantin Brâncoveanu, Cornea 

Brăiloiu apare implicat în politica voievodului de susţinere a centrelor culturale create în jurul 

mănăstirilor şi astfel Marele Ban zideşte mănăstirea Baia de Aramă şi îşi îndreaptă eforturile în 

susţinerea şi refacerea mănăstirilor Tismana şi Ţânţăreni. Fiul său Vlad, călugărit sub numele 

Vasile, întemeiază schitul Jupâneşti pentru a-şi împlini astfel vocaţia. La începutul secolului al 

XIX-lea, Nicolae Brăiloiu participă alături de alţi boieri gorjeni la fondarea schitului Lainici. 

Ctitorirea de biserici de mir sau aşezăminte complexe. În cadrul acestei direcţii se disting 

mai multe categorii: 

a) Biserici ctitorite în capitala Olteniei, Craiova, centrul de reşedinţă a familiei: 

Obedeanu, Sfântul Spiridon, Sfântul Gheorghe Vechi, Sfântul Nicolae Brânduşa, Oota. Din cele 

25 de biserici existente în Craiova în anul 1989, 20% fuseseră ctitorite de membrii familei 

Brăiloiu. 

b) Biserici ctitorite pe moşiile deţinute în teritoriul rural: Vădeni, Stăneşti, Negoieşti, 

Păişani, Bodăeşti, Vârtopu, Lânga, Găvăneşti, Sălcuţa, Bălăciţa. 

c) Donaţii făcute mănăstirilor, bisericilor de mir sau aşezămintelor culturale dezvoltate în 

apropierea bisericilor. Aici se pot încadra daniile făcute Mănăstirii Tismana de către Cornea 

Banul şi fiii săi, susţinerea aşezământului Obedeanu, contribuţia făcută de Cornea (III) la 

refacerea Mănăstirii Bucovăţ şi donaţia făcută de Stolnicul Ion Bisericii Sfânta Treime, precum 

și micile danii de la mănăstirea Bistrița și Schitul Stânișoara. 

În privinţa relaţiei ulterioare cu ctitoria, nu se poate stabili un anumit tipar. În unele 

cazuri urmaşii continuă să fie interesaţi în susţinerea lăcaşului întemeiat sau înzestrat de 

înaintaşi. Aşa este cazul fiilor Banului Cornea, care continuă să înzestreze Mănăstirea Tismana 

sau al nepoatei sale Stanca Obedeanu. Nu este sigur dacă se poate încadra aici aportul adus de 

Constantin Brăiloiu în 1798 la refacerea mănăstirii, acesta acţionând în calitatea sa de ispravnic 

de Gorj. Membrii ramurii lui Cornea (III) au fost susţinători constanţi ai ctitoriei rudei lor Stanca 

Obedeanu. Dimitrie Geanoglu reface din cărămidă o biserică de lemn construită de tatăl socrului 

său. În alte cazuri însă, relaţiile se pierd, aşa cum este cazul Bisericii Brânduşa.  

Lucrarea de față, împărțită în trei mari părți a adus și contribuții importante din 

perspectiva istoriei artei, încercând în capitolul al treilea, dedicat ctitoriilor familiei Brăiloiu 

prezentarea bisericilor, în care familia și-a lăsat pentru totdeauna amprenta, în măsura timpului și 

resurselor avute la dispoziție. Pentru fiecare biserica am recurs la analiza frescelor și a 



arhitecturii, consider astfel că în unele cazuri, această descrierea s-a făcut în premieră, aducând 

originalitate lucrării. Pe baza analizei de frescă am lămurit și importante aspect genealogice, 

subliniind aspectul interdisciplinar al lucrării. 

Pe lângă aspectele importante ce țin de genealogie și istoria artei lămurite în această 

lucrare, consider că o contribuție originală a cercetării a fost și punerea în lumină a unora din 

aceste vechi ctitorii, nu doar prin faptul că au fost prezentate în premieră, cum este cazul 

bisericilor Negoiești, Lânga, Sălcuța sau Bălăcița, ci și prin faptul că implicarea familiei Brăiloiu 

la zidirea lor era un aspect necunoscut în istorie, pe care am încercat să-l subliniez. Astfel, 

biserici renumite, precum Tismana, Vădeni, Baia de Aramă, au fost în preocupările istoricilor 

împreună cu ctitorii lor – printre care s-au numărat Marele Ban Cornea Brăiloiu și generația 

următoare, însă  implicarea celorlalte personaje-cheie de mai târziu ale familiei în procesul de 

ctitorire a fost cumva neglijată. Amintesc de asemenea că pe latura feminină a familiei Brăiloiu 

această tradiție a fost păstrată, însă puțin scoasă la lumină. În acest sens, am prezentat bisericile 

Obedeanu, Stănești și Sfântul Spiridon, ctitorite prin purtarea de grijă a soților membrelor 

familiei Brăiloiu, despre care nu se cunoștea însă și implicarea soțiilor, aspect esențial și scos din 

umbră. Aceeași punere în valoare a ctitorului de față studiat am realizat-o și în cazul bisericilor 

Sfântul Gheorghe Vechi, Brândușa, Oota și Lainici. De asemenea, pot afirma că am reușit să 

descopăr aspecte de mare folos despre biserica Vârtopu și Sălcuța, informații inedite provenind 

din arhivele parohiilor. Deloc cunoscut era faptul că familia Brăiloiu a contribuit la construcția 

biserilor din Lânga, Bălăcița sau Bodăești, datorită faptului că bisericile au fost înlocuite cu 

trecerea vremii, aspecte descoperite și în urma cercetării de teren. O altă descoperire inedită este 

și implicarea familiei în sprijinirea mănăstirilor Bistrița, Stânișoara, Bucovăț, ori bisericii 

craiovene Sfânta Treime. Vorbind despre biserica Negoiești, unde am trasat importante linii de 

cercetare și am lămurit aspecte valoroase, subliniez că numele ctitorului Cornea (III) Brăiloiu 

Mare Logofăt a fost confundat de multe ori cu numele strămoșului său Cornea (I) Marele Ban, 

informație preluată eronat și de lista oficială a monumentelor istorice, ce necesită îndreptare. Nu 

este de neglijat faptul că am abordat și activitatea, precum și lucrările unor vestiți zugravi de 

biserici, ce s-au ostenit cu înfrumusețarea acestor valoroase monumente.  

Cele douăzeci de lăcaşe pe care membrii familiei le-au fondat sau la zidirea cărora au 

participat prăznuiesc un număr de 16 de hramuri. Dintre acestea, în şase cazuri acestea sunt 

Praznice Împărăteşti: Adormirea Maicii Domnului (Tismana, Vădeni, Oota, Găvăneşti); Buna 



Vestire (Obedeanu); Schimbarea la Faţă (Bodăeşti); Intrarea în Biserică a Maicii Domnului 

(Biserica Veche de la Lainici). Dintre celelalte hramuri cele mai populare sunt: prăznuirea 

Sfinţilor Voievozi (Baia de Aramă, Stăneşti, Negoieşti şi Sălcuţa) şi Sfinţii Împăraţi Constantin şi 

Elena (Obedeanu, Lânga, Păişani, Bălăciţa, Vârtopu). Celelalte hramuri sunt: Sfântul Ierarh 

Nicolae (Biserica Sfântul Spiridon, Biserica Sfântul Nicolae Brânduşa); Sfântul Gheorghe 

(Biserica Sfântul Gheorghe Vechi); Sfântul Grigorie Decapolitul (Păişani); Cuvioasa Paraschiva 

(Biserica Sfântul Nicolae Brânduşa); Sfântul Spiridon (Biserica Sfântul Spiridon); Sfântul Mare 

Mucenic Pantelimon (Biserica Oota). În patru cazuri se poate spune că hramul a fost ales după 

un sfânt patron al ctitorului, căruia acesta îi poartă numele: Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena 

(Biserica Obedeanu, ctitori Constantin şi Stanca Obedeanu; Biserica Lânga, ctitor Constantin 

Brăiloiu); Sfântul Ioan Botezătorul (Biserica Sfântul Gheorghe Vechi, ctitor Ion Brăiloiu); 

Sfântul Corneliu Sutaşul (Păişani, ctitor Cornea III Brăiloiu).  

Am prezentat astfel în lucrarea mea istoria unei familii româneşti din Oltenia, pe care am 

văzut-o definită de toate trăsăturile specifice acestei origini, cu bunele şi relele pe care le vedem 

şi azi în jurul nostru. L-am văzut pe Radu Brăiloiu profitând de nenorocirea unei femei pentru a-

şi spori averea proprie, deja foarte mare; pe Dositei ascunzându-se de pedeapsa cu moartea în 

spatele zidurilor mănăstirii (dar şi păstrând haina monahală atunci când pericolul trecuse); pe 

Dumitrache în scaunul de judecător jignindu-i pe cei care veniseră în faţa lui să-şi caute dreptatea 

şi „pătând obrazul domnului ţării” pe care îl reprezenta; pe el şi pe fratele său Constantin „luaţi 

în caraulă” şi anchetaţi sub acuzaţiile de delapidare, abuz sau activităţi împotriva ordinii publice; 

pe unii dintre ei luând dobândă de la rude de gradul întâi; pe Costache răsculând precupeţii din 

Bucureşti împotriva lui Cuza şi incendiind sediul Primăriei Capitalei. Dar i-am văzut prinşi în 

mijlocul luptelor politice, rezistând cu arma impunerii domnului fanariot; pe aceeaşi Costache şi 

Dumitrache făcând un lobby insistent pe lângă puterea centrală pentru susţinerea şi modernizarea 

învăţământului craiovean şi pentru asistenţă medicală gratuită şi chiar contribuind material din 

fonduri proprii pentru aceste obiective; îi vedem pe membrii familiei gestionând şcoli pentru 

săraci, zidind mănăstiri şi biserici, aducându-şi aportul la crearea învăţământului românesc 

modern prin participarea la întocmirea primelor programe şcolare sau punând temelia spitalului 

social „Filantropia”. 

Din punctul de vedere al cercetărilor de genealogie şi prosopografie, lucrarea aduce 

lămuriri importante, stabilind multe elemente, în principal în ceea ce priveşte descendenţa 



generaţiei a doua a Marelui Ban şi legăturilor dintre această generaţie, cea a fiilor săi şi membrii 

familiei care se manifestă în viaţa politica în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi în prima 

jumătate a celui următor.  

Principala direcţie de cercetare specifică istoriei artei care a fost tratată în mod firesc 

după stabilirea coordonatelor principale ale evoluţiei istoriei familiei Brăiloiu a fost aceea a 

prezentării integrale a frescelor din toate bisericile monument, în special din cele două biserici 

ctitorite de Cornea (III) la începutul secolului al XIX-lea, Negoieşti şi Păişani, ambele păstrate în 

prezent, prin care am adus o contribuție importantă și o serie de informații noi. 

Un alt aspect demn de remarcat este faptul că prin acțiunile de ctitorire a sfintelor lăcașe 

– pe lângă contribuția la dezvoltarea spiritualității, culturii și a artei în regiune – boierii olteni, la 

loc de cinste aflându-se familia Brăiloiu, au exprimat prin ctitorie identitatea lor (ortodoxia), 

chiar și în perioada în care Oltenia a fost sub stăpânire habsburgică, ceea ce a dus la stabilitatea 

spirituală a acestor locuri, după cum am văzut, imperialii respectând credința și obiceiurile din 

provincie, fără a le știrbi în vreun fel. De asemenea, am subliniat și relevanța pentru Țara 

Românească a acestor edificii ridicate în Oltenia. În ceea ce privește ponderea ctitoriilor am 

observat că de cele mai multe ori bisericile au fost în strânsă legătură cu moșiile pe care familia 

Brăiloiu le avea în localitățile unde s-au ridicat, ori de legătura spirituală cu locul, cum e cazul 

Mănăstirii Tismana sau de sugestia domnitorului, având exemplul construirii Mănăstirii Baia de 

Aramă. Astfel, șapte din ctitorii sunt în județul Gorj, zece în județul Dolj – dintre care cinci în 

Bănie (Craiova), două biserici în județul Mehedinți și una în județul Olt. De remarcat este faptul 

că în toate aceste comunități predomină religia ortodoxă.   

Subiectul ales al lucrării a lăsat la o parte pe unii dintre membrii familiei care au 

contribuit după puterile lor la cultura ţării în care au trăit, însă nu s-au implicat efectiv în lucrări 

de ctitorire a edificiilor de cult. De aceea se cuvine să amintim măcar aici pe Constantin N. 

Brăiloiu, fiul ctitorului schitului Lainici, pe care Nicolae Iorga îl numea „unul dintre cei dintâi 

jurişti ai noştri demni de acest nume”, pe eminentul folclorist Constantin Brăiloiu, căruia îi 

poartă numele Institutul de Etnografie şi Folclor al Academiei Române şi pe istoricul Dan 

Berindei, membru al aceleiaşi Academii. 
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